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Тема урока: Три склонения имён существительных.

1-е склонение имён существительных. Падежные окончания имён существительных 1-го склонения. 
Цель : формирование умений распознавать тип склонения имени существительного по совокупности признаков. 
 Планируемые результаты
предметные: : обучение определению склонения имен существительных, опираясь на содержание таблицы и схемы; уточнение понятия “склонение имен существительных”; определение места типов склонения имен существительных в грамматических категориях части речи.                                                                                                                                  метапредметные:
понимать и сохранять в памяти учебную задачу урока;

выбирать действия в соответствии с поставленной задачей;

выполнять учебные действия, сопровождаемые громкой речью;

вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе учета сделанных ошибок.
личностные:
мотивировать себя на изучение русского языка.
Формируемые УУД:
познавательные — самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме; анализ объектов с целью выделения их признаков; синтез;
коммуникативные— инициативное сотрудничество с учителем и сверстниками; разрешение конфликтов; контроль, коррекция, оценка действий партнера;
регулятивные — постановка учебной задачи; определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; предвосхищение результата и уровня усвоения, его временных характеристик; оценивание качества и уровня усвоения материала;
личностные — нравственно-этическое оценивание усваиваемого содержания, обеспечивающее личностный моральный выбор на основе социальных и личностных ценностей.                                                                                                                                        
Тип урока – формирование новых знаний
Оборудование и наглядные пособия: учебники, тетради,   карточки, мультимедийное оборудование, презентация.
                                                             Ход урока:                                                                                
1.Организационный момент.   (Сл.№1)                                                                                                               А) Настрой на урок.                                                                                                                            В стране родного языка
Не всё известно нам пока,
Но путешествовать начнём
И сами до всего дойдём (1).                                                                                       Трудность всегда преодолевается, если человек все делает с хорошим настроением. Улыбнитесь друг другу!
2.Чистописание, словарная работа. 
 (На доске написаны слова Ж…лище, д…ректор, к…лограмм, б…лет, р…сунок) 

- Какую букву мы будем прописывать на минутке чистописания? (И)

- Что объединяет эти слова (Пишется буква И, имена существительные)                  -Что вы знаете об имени существительном?
-Определите род этих существительных. (сл.№2)                                                                                       2 .Актуализация знаний.
А) Индивидуальная работа (Приложение 2)
3-4 учащихся работают с карточками.
Б) Фронтальная работа «Картинный диктант» (сл.№3)Приложение 1)
1 уч. пишет диктант на доске, остальные в тетрадях. Затем выполняют взаимопроверку в парах по образцу на слайде с выставлением оценки карандашом по критериям.(сл.№4)
- Поднимите руку, кто доволен своей оценкой. Что надо сделать тем, кто недоволен результатом? (Повторить дома словарные слова)
4. Самоопределение к деятельности.
- Прочитайте предложение на доске. (На доске: В пустыне ты не встретишь рысь, медведя и лису).
- Чем интересно это предложение (Это предложение с однородными дополнениями).
- Определите падеж слов рысь, медведя и лису. (Все слова в форме винительного падежа)
- Выделите окончания. Что заметили? (Слова стоят в одинаковом падеже, а окончания разные)
- Как думаете от чего еще зависит окончание? (От рода – возможный ответ)
- Определите род. (Рысь – ж.р., медведь – м.р., лиса – ж.р.)
- Догадка подтвердилась? (Нет, слова рысь и лиса – оба женского рода, но окончания разные)
- Почему же у существительных одного рода в одном падеже разные окончания? (Возможно, есть у существительных признак, о котором мы пока не знаем. От него и зависит окончание)
- Прочитайте название темы урока на с.89 учебника. (Три склонения имён существительных).
- Подберите однокоренные слова к слову склонение (Склониться, склоняться, поклон, склоненный).
- Что значит «имя существительное склоняется»? (Изменяется по числам и падежам)
- Сформулируйте задачи урока (узнать, что такое склонение имен существительных; какие бывают группы склонений, как их отличить, научиться определять склонение имен существительных).(сл.№5)
5. Работа по теме урока.(сл.№6)
А) Практическая работа – исследование (Приложение 3 Карточки для практической групповой работы).                                                             

Сначала каждый учащийся получает индивидуальную карточку и работает с ней около 5 минут. Затем учащиеся объединяются в три группы по цвету карточек, сравнивают свои работы, обобщают, делают выводы (План исследования на слайде 6, по этому же плану дети делают отчет). Сообщают свои выводы всему классу. По мере рассказа к доске крепится наглядность (Приложение 4)
Б) Правило.
- Итак, группы выяснили, что слова женского и мужского рода с окончаниями –а, -я относятся к первому типу склонения. Слова мужского рода с нулевым окончанием и среднего рода с окончаниями –о, -е – это слова второго типа склонения. К третьему типу склонения относятся слова женского рода с нулевым окончанием (сл.№7).
- Расскажите правило друг другу в паре по очереди, глядя на слайд презентации. (Работают в паре, по завершении работы подают сигнал – сцепленные «домиком» руки)
Физкультминутка. Устали сидеть? Надо немного подвигаться. Для обозначения типа склонения надо хорошо определять род имен существительных. Если я назову слово женского рода – наклонитесь, мужского – подпрыгните, среднего – присядьте. Слон, озеро, девочка, воображение, коллекция, коллектив и т.д.
6. Закрепление.                                                                                                                     а)-Работа по учебнику с.90 упр.155     Как у слова определить склонение? (выделить окончание и определить род)
 б)Я вас приглашаю в сказочный мир погулять по «Лесу склонений» (Слайд 8). Мы не просто будем гулять по лесу, но и определим склонение у слов, живущих в этом лесу (Например: береза – 1 склонение, ель – третье, филин – второе, несколько примеров ребята записывают с устным объяснением, остальные слова разбирают устно).
7. Рефлексия. Игра «Правда-ложь».
- Поиграем в игру. Если я скажу правду, вы нарисуете в тетради «+», если солгу – рисуете «-». 1) В русском языке выделяют три типа склонения имени существительного. 2) Склонение – это изменение существительного по числам, падежам и родам. 3) Слово «земля» отнесем к 3 склонению, потому что оно женского рода. 4) Чтобы определить склонение, надо у слова определить род и выделить окончание. 5) Слово «склонение» относиться ко 2 склонению.
Устная проверка с обсуждением. Ответ: +, -, -, +, +.
- Поднимите руку, кто доволен своим результатом? Остальные не огорчайтесь, над этой темой мы еще будем работать не один урок.
8. Подведение итогов урока.     Вспомните тему урока. Какие задачи ставили (сл.9)? Все ли задачи удалось решить? (Отвечают на вопросы)
-Что такое склонение? (Изменение существительного по числам и падежам).
- Какие группы склонений бывают? (Первое, второе и третье).
- Какие слова отнесем к 1 склонению, второму, третьему?
- Как определить склонение? (По роду и окончанию существительного)
9. Домашнее задание.        с.90 упр.157(по заданию)
