Конспект урока№_41__ по географии 9 класс         Дата____07.02.2019____
Учитель: Казанкова Е.М.

Тема: Хозяйство Поволжья
Цели урока:Выяснить, как природные условия влияют на специализацию сельского хозяйства Поволжья.
# Раскрыть особенности современной ситуации в хозяйстве Поволжья.
# Выявить сущность и обосновать пути решения проблем в Поволжье. сельское хозяйство Поволжья. Отрасли специализации Поволжья. Проблемы Поволжья.
Тип урока: комбинированный.
Оборудование: физ. карта России, учебник, атлас.
Ход урока
I.  Организационный момент.  Мотивация.
Мы  продолжаем  изучать  Поволжский  экономический  район. Начать  урок  я  хочу  с  видеоролика «Поволжье»  (  выполнен  учащейся  9  кл.)  на  стихи   Александра  Кашунина.
[bookmark: _GoBack]Поволжье                 
Обочины дороги в васильках,
а справа, слева протянулись нивы,
здесь ширина полей и Родины размах,
здесь сердце и душа моей РОССИИ!
Огромные просторы, неба даль,
цветущие  сады до горизонта,
здесь Волга-мать - история страны,
прекрасная земля, большое солнце!
Велик народ, велика та страна, 
которая сплотила воедино,
седой Урал и Северный Кавказ, 
Камчатку   и  Центральную  Россию.
II. Актуализация опорных знаний и умений учащихся .
А)  метод «Детектор лжи» ( верно  или  неверно  утверждение.) (Слайд №1)                                                                                                                              1. Волгоградская область имеет выход к Каспийскому морю -                                                                         2.Республика Калмыкия граничит с Е.Югом +                                                                                                                               3.Саратовская область имеет выход к государственной границе с Казахстаном +                                                   4.Пензенская область имеет выход к Волге -                                                                                                             5.Всемирное культурное наследие региона находится в Р.Татарстан (Казанский Кремль) +                                                          6.Главные месторождения нефти Поволжья сосредоточены в Ульяновской области – (Татарстан, Самарская и Астраханская области)                                                                                                            7.Приволжская возвышенность протянулась вдоль левого берега Волги – (правый)                                                        8.В Поволжье расположен г.Псков – (Северо-Запад)                                                                                       9.Поволжье граничит с В-Вятским и Ц-Черноземным районами +                                                                           10.Устье Волги находится в пределах Р.Калмыкии – (Астраханская обл)                                                                       11.Самым северным субъектом Поволжья является Р.Татарстан +                                                                                   12.Поволжье имеет выход к государственной границе с Украиной – (Е.Юг).
Б) «Пазлы» (собрать  контуры  субъектов  Поволжья,  дать  их  название) (Слайд №2).
III. Целеполагание.
Для  совместного  целеполагания  учащиеся  делятся  на  4  группы. Каждой  группе  дается  задание  на  определение  региона  по  описанию.
1 группа. Особенностью этой  области  является наличие выхода к побережью Каспийского моря  и  положение    в нижнем течении одной из крупнейших рек России.  Граничит с одной из стран СНГ. Большую часть ее территории занимает низменность. Имеются месторождения природного газа и газового конденсата, поваренной соли. Большое значение имеет  рыбный промысел. В летнее  время   область  обеспечивает   страну   томатами,  арбузами  и  дынями.  (Астраханская  обл.)


2  группа. Эта республика расположена в европейской части России. Её территория имеет выход к Каспийскому морю. Основную  часть  площади  занимают  равнины. Большинство  рек  субъекта  являются  пересыхающими, часто  горько-солеными. Основная проблема  опустынивание. Большинство верующих данной республики исповедуют буддизм. ( Республика  Калмыкия).

3 группа. Эта область расположена в европейской части страны. Её территория не имеет выхода к морям, но имеет выход к государственной границе России с одной из стран СНГ. Волга делит территорию этой области на две части, на возвышенную правобережную и левобережную низменную.  Административный центр области является крупным транспортным узлом — это речной порт, он стоит на пересечении железных и автомобильных дорог, через него проходят газопроводы. Большинство верующих – православные. Главный  город  был  заложен  как  город-крепость  в  1590г. для охраны волжского пути на правом берегу Волги.(Саратовская обл.)

4  группа. Эта  область  расположена  на юго-востоке  Восточно-Европейской  равнины , юг  области  расположен  на  Скифской  плите. Является  главными  воротами  на  юг  России  на  Иран, Кавказ, Украину  и  Казахстан. Административным  центром  этой  области  является  известный  город-герой, менявший  свое  название  три  раза. ( Волгоградская  область)
Вопрос.  Как  вы  думаете ,  почему сложно было  определить  регион  сразу? Чего  не  хватает  в  описании? (  отраслей  хозяйства, выпускаемой  продукции).
Цель  урока : охарактеризовать отраслевую и территориальную структуру хозяйства Поволжья, определить факторы развития и размещения отраслей специализации , проблемы  Поволжского  экономического  района. (Слайд №3).
IV. Изучение  нового  материала.
А) Определите из материалов статистического ежегодника отрасли специализации Поволжья?
- Поволжье выработало около 100 млрд. кВт/ч. электроэнергии, занимая по этому показателю 5-е место в России после ЦР, В-СР, УР и З-СР.
- Современные масштабы добычи нефти в районе колеблются в пределах 10 — 14% от уровня РФ. Сейчас в Республике Татарстан, Самарской области свыше 90% нефти добывается с применением различных эффективных методов поддержания пластового давления.
- Поволжье — крупнейший в стране производитель автомобилей и др.продукции машиностроения.
- На долю района пришлось 17,7% производства зерна, 19,4% семян подсолнечника, 13,5% овощей, 9,8% картофеля, 9,2% сахарной свеклы, 14,3% мяса, 13,7% молока, 12,9% яиц и 25,3% шерсти. (Слайд №4).Учащиеся  называют  отрасли.
Б) Работа  в  группах (  4  группы  по  1  отрасли  -  машиностроение, химическая  промышленность, ТЭК, сельское  хозяйство  ).
 Задание . По  экономической  карте  Поволжского  района,  параграфу  учебника , определить  центры  отраслей  и  выпускаемую  продукцию,  заполнить  в  течение  урока  предложенную  таблицу.
Отраслевая  специализация  Поволжского  экономического  района
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В) Отчет  групп  по  отраслям  совместно  с  учителем  по  презентации.
 -   Машиностроение (Слайды  №4, №8,№9,№10. )
Вопрос: Какая  отрасль  машиностроения  получила  в  Поволжье  наибольшее  развитие?                             ( автомобилестроение).Определите  факторы  развития  автомобилестроения. (Слайды  №11)
(трудовые  ресурсы /квалифицированные  кадры, привозной  металл, потребительский, исторический)
Поволжье  стало  промышленным  районом  в  советский  период, особенно  в  годы  Великой  Отечественной  войны, когда  сюда  перебазировалось  более  300  промышленных  предприятий.
- видео  фрагмент  «Самарский  автокластер - АВТОВАЗ»
- Химическая  промышленность  (Слайд №6 ,12)
- ТЭК (Слайд № 7 ,№ 13)
- АПК ,ведущее  сельское  хозяйство  (Слайд № 14 ). Специализация  сельского  хозяйства изменяется  с  севера  на  юг. ( Сделайте  общий  вывод  о  причинах  изменения).                                                  
В  Поволжье  видная  роль принадлежит  рыбной  промышленности .Здесь вылавливают  осетровых, судака, леща, сазана, ведут  заготовку  икры.
-  Развиты  отрасли   ВПК. (Слайд № 15)
- Обобщение по значимости хозяйства Поволжья  в  стране. (Слайд № 16)
Г) Какие   проблемы  испытывает  Поволжский  район? ( немцев Поволжья, загрязнение  воздуха, депопуляция, безработица, водные  проблемы). Самые  главные  проблемы  -  проблемы  Большой  Волги. (  презентация  учащегося).
V. Закрепление  изученного.
 Обобщение  по  району -  составление  Синквейна.

Волга
Развитый, приграничный
Производит, выращивает, связывает
Волга -  центральная  ось./Автомобильный  цех  страны.
Район/Регион

VI. Рефлексия
«Дерево  успеха» -  зеленые  листочки (все  получилось, хорошо  усвоил);
                                   желтые  листочки (во  многом  еще  надо  разобраться):
                                   красные  листочки (ничего  не  понял, не  запомнил).
VII. Домашнее  задание.  Подготовиться  к  тестированию  по  Поволжскому  экономическому  району.













Приложение
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